
1 
 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ  

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΣΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

 

 

 

ΕΝΙΑΙΑ ΓΡΑΠΤΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΕΤΡΑΜΗΝΩΝ 2020-21 

Α΄ ΤΑΞΗΣ ΛΥΚΕΙΟΥ   

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ (Α΄ ΣΕΙΡΑ) 

 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: Α024 

 

 

Α΄ ΣΕΙΡΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

 

 

 

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 

ΔΕΚΑ (10) ΣΕΛΙΔΕΣ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 
 

ΜΕΡΟΣ Α 

Ερώτηση 1 

Να χαρακτηρίσετε το περιεχόμενο των πιο κάτω προτάσεων ως Ορθό ή Λάθος. Να 

σημειώσετε το κάθε γράμμα με τον αντίστοιχο χαρακτηρισμό.  

[π.χ α) – Ορθό ή α) – Λάθος] 

 

α) Ορθό 

β) Λάθος  

γ) Ορθό 

δ) Λάθος 

 

                                                                                                         (4 x 1μ = 4 Μονάδες) 

Ερώτηση 2 

Να γράψετε στο τετράδιο των απαντήσεών σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το 

γράμμα που δηλώνει την ορθή απάντηση (π.χ. i – α ή i – β κ.λπ.).  Υπάρχει μόνο μία ορθή 

απάντηση.  

i. Μερικά παραδείγματα κοινωνικών αναγκών είναι: 

 

α) οι ανάγκες της επικοινωνίας, της ενημέρωσης και της ένδυσης. 

β) οι ανάγκες του καλλωπισμού, της ενημέρωσης και της υπόδησης.  

γ) οι ανάγκες της επικοινωνίας, της ένδυσης και της υπόδησης. 

δ) οι ανάγκες της επικοινωνίας, της ενημέρωσης και του καλλωπισμού. 

 

ii. Το κύριο χαρακτηριστικό των οικονομικών αγαθών είναι ότι: 

 

α) βρίσκονται σε απεριόριστες ποσότητες. 

β) επαρκούν για την ικανοποίηση των βασικών αναγκών του ανθρώπου. 

γ) βρίσκονται σε περιορισμένες ποσότητες. 

δ) επαρκούν για την ικανοποίηση όλων των ανθρώπινων αναγκών. 

 

 

iii. Σύμφωνα με την πραγματική ροή: 

 

α)  Οι επιχειρήσεις παράγουν και προσφέρουν αγαθά και υπηρεσίες.    

β)  Οι επιχειρήσεις αγοράζουν αγαθά και υπηρεσίες. 

γ)  Οι επιχειρήσεις αμείβουν τους παραγωγικούς συντελεστές.  

δ)  Οι επιχειρήσεις προσφέρουν παραγωγικούς συντελεστές.  
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iv. Η Προσφορά ενός αγαθού επηρεάζεται από: 

 

α) τα εισοδήματα των καταναλωτών.   

β) τις προσδοκίες των παραγωγών.   

γ) τις προσδοκίες των καταναλωτών.  

δ) τις τιμές των υποκατάστατων αγαθών. 

 

             (4 x 2μ = 8 Μονάδες) 
 

 

Ερώτηση 3 

Με βάση το πιο κάτω διάγραμμα να απαντήσετε στο τετράδιό σας τις ερωτήσεις που 
ακολουθούν: 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Να αναφέρετε την τιμή και την ποσότητα ισορροπίας .  

Τιμή ισορροπίας: €30 * 

Ποσότητα ισορροπίας: 30 000 κιλά * 

                                                                                                            (2 x 1μ =  2 Μονάδες) 

β) Αν η τιμή του προϊόντος είναι €40, να γράψετε πόση θα είναι η ζητούμενη και πόση η 

προσφερόμενη ποσότητα.   

Ζητούμενη ποσότητα = 25 000 κιλά * 

Προσφερόμενη ποσότητα = 35 000 κιλά * 

                       (2 x 1μ =  2 Μονάδες) 
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  γ) Αν η τιμή του προϊόντος είναι €40, να αναφέρετε τι θα παρατηρηθεί στην αγορά, 

πλεόνασμα ή έλλειμμα προσφοράς και  πόσο. Να εξηγήσετε πώς θα αντιδράσουν 

οι παραγωγοί και πώς  θα αποκατασταθεί η ισορροπία στην αγορά.   

 

Θα δημιουργηθεί πλεόνασμα προσφοράς *  10 000 κιλών * (35 000 – 25 000) 

Οι παραγωγοί θέλοντας να πουλήσουν το πλεόνασμα των προϊόντων τους 

θα αναγκαστούν να μειώσουν την τιμή*. 

Με τη μείωση της τιμής αυξάνεται η ζητούμενη ποσότητα *, ενώ η 

προσφερόμενη ποσότητα μειώνεται *, ώσπου να εξισωθούν και να 

καταλήξουν στο σημείο ισορροπίας *. 

         (6 x 1μ =  6 Μονάδες) 

  

  δ) Αν η τιμή του προϊόντος είναι €10, να αναφέρετε τι θα παρατηρηθεί στην αγορά, 

πλεόνασμα ή έλλειμμα προσφοράς και  πόσο. 

 
Θα δημιουργηθεί έλλειμμα προσφοράς *  40 000 κιλών * (10 000 – 50 000) 
 

Κεφάλαιο 4, σελ.  64 – 66                                                                  (2 x 1μ =  2 Μονάδες) 

            

 

Ερώτηση 4 

Παραγωγικότητα Εργασίας = 
𝚷𝛐𝛔ό𝛕𝛈𝛕𝛂 𝛑𝛒𝛐ϊό𝛎𝛕𝛐𝛓
𝚨𝛒𝛊𝛉𝛍ό𝛓  𝚬𝛒𝛄𝛂𝛕ώ𝛎  

    **                                                         

 

Παραγωγικότητα Εργασίας = 
𝟐𝟎𝟎
𝟏𝟎 

  = 20 μονάδες ανά εργάτη **    

 
    

Παραγωγικότητα Εργασίας = 
𝚷𝛐𝛔ό𝛕𝛈𝛕𝛂 𝛑𝛂𝛒𝛂𝛄𝛚𝛄ή𝛓

𝟐𝟓 
  = 26 μονάδες ανά εργάτη ** 

 
Ποσότητα παραγωγής = 25 x 26 = 650 μονάδες παραγωγής **         
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Κεφάλαιο 3, σελ. 37 - 38                                                                 (8 x 0,5μ = 4 Μονάδες) 

 

Ερώτηση 5 

 
Να διατυπώσετε τον νόμο της Προσφοράς. 

 

Όταν η τιμή του αγαθού αυξάνεται  * η προσφερόμενη ποσότητα του αυξάνεται  * 

και όταν η τιμή του μειώνεται* η προσφερόμενη ποσότητα μειώνεται*.  
 

 Κεφάλαιο 4, σελ. 62                                                                       (4 x 0,5μ = 2 Μονάδες) 
 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ 30 

 



6 

ΜΕΡΟΣ Β 

J. James Ledger 

Capital A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec. 1 Bank 25.000 

Bank A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec. 1 Capital 25.000 Dec. 2 Cash 1.500 

Dec. 6 Motor Car 7.500 

Dec. 21 A. Antoniou 2.800 

Dec. 24 Office Expenses 300 

Dec. 31 Balance c/d 12.900 

2021 25.900 25.900 

Jan. 1 Balance b/d 12.900 

Cash A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec. 2 Bank 1.500 Dec. 11 Drawings 600 

Dec. 13 A. Stylianou 1.700 Dec. 20 Purchases 2.500 

Dec. 30 Commission 250 

Purchases A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec. 4 A.Antoniou 8.000 Dec.31 P & L Ledger A/c 10.500 

Dec. 20 Cash 2.500  

2.500*10.500 10.500 
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Trade Payables – A. Antoniou A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec. 9 Purchases Returns 1.500 Dec. 4 Purchases 8.000 

Dec. 21 Bank 2.800 

Sales A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec. 7 A. Stylianou 4.500 

Motor Car A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec.  6 Bank 7.500 

Purchases Returns A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec. 9 A. Antoniou 1.500 

Trade Receivables – A. Stylianou A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec. 7 Sales 4.500 Dec.12 Sales Returns 350 

Dec. 13 Cash 1.700 

Drawings A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec 11 Cash 600 
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Sales Returns A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec. 12 A. Stylianou 350 

Office Expenses A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec. 24 Bank 300 

Commission Income A/c 

Date Particulars Amount 

€

Date Particulars Amount 

€2020 € 2020 € 

Dec. 31 P& L Ledger A/c 250 Dec. 30 Cash 250 

     (26 +4) x 1 = Marks 30 
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ΜΕΡΟΣ Γ 

 21 x 1 = 21 Marks 

  M. Mavros 

a) Statement of Profit or Loss for the year ended 31st December 2020

€ € € 

Sales 148.800 

Less: Returns Inwards (600) 148.200 

Less: Cost of Sales  

Opening Inventory 2.300 

Purchases 75.500 

Add: Carriage Inwards 350 

Less: Returns Outwards (420) 75.430 

77.730 

Less: Closing Inventory (1.850) (75.880) 

GROSS PROFIT  72.320 

Less: Expenses 

 Carriage Outwards 1.200 

  Salaries and Wages 15.000 

  Rent Expense 6.000 

  Insurance 1.400 

  Motor Van Expenses 830 

  Heating and Lighting 1.220

 General expenses 520 (26.170) 

Net Profit for the year  46.150 
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b)  

M. Mavros 

  Statement of Financial Position as at 31st December, 2020 

 NON CURRENT ASSETS  € € 

     Machinery 70.000 

     Office Furniture 10.000 

     Motor Van 30.000 110.000 

CURRENT ASSETS 

     Inventory 1.850 

     Trade Receivables 6.000 

     Bank 4.150 

     Cash 120 12.120 

TOTAL ASSETS  122.120 

CAPITAL & LIABILITIES  

     Capital 61.890 

     Add:  Net Profit 46.150

     Less:  Drawings (12.000)  96.040 

CURRENT LIABILITIES  

     Trade Payables 4.580 

TOTAL CAPITAL & LIABILITIES   122.120 

     19 x 1 = 19 Marks  

 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 100  

-----ΤΕΛΟΣ----- 




